

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ С. БУДНОГО – ГУМАНИСТА, ПРОСВЕТИТЕЛЯ, ЦЕРКОВНОГО РЕФОРМАТОРА

В докладе рассмотрены основные моменты деятельности С. Будного – гуманиста, просветителя, реформатора.. Пожалуй, одной из величайших ценностей всего человечества является культура. Бессспорно, технологический прогресс, повышение уровня жизни и т.д. есть неотъемлемая часть развития общества. Однако все это имеет значительно меньше смысла, если не подкреплено соответствующим духовным развитием людей. В таком случае даже самые гениальные изобретения могут потерять свою изначальную идею и быть использованы совершенно для других целей. Культура – это то, что отличает народы друг от друга и вместе с тем неразрывно связывает все человечество воедино. Каждый человек содержит в себе частичку этого обширного множества духовных ценностей. Но все же, есть те, кто стоит у его истоков, те, чьи имена знают и помнят миллионы – творцы.

Одним из таких людей, которые внесли огромный вклад в развитие белорусской культуры является Сымон Будний (1530-1593) – известный гуманист, просветитель и церковный реформатор. Он пусть и не является полностью творцом в привычном понимании слова, но его жизнь все так же была посвящена созданию и распространению культурных ценностей. Получив знания сам, сначала в Krakowskoy akademii, а затем и в академиях Италии и Швеции, С. Будний стремился донести их до других людей. Он выступал одним из первых идеологов развития белорусской культуры на родном языке.

С. Будний продвигал идеи гуманизма. Продолжая традиций Ф. Скорины, он писал о необходимости освоения европейской культуры, созданной на различных языках, в т. ч. на славянских. Отмечал богатые духовные источники и достижения белорусского народа, призывал к развитию белорусской культуры. Эти идеи явились

одним из факторов становления национального самосознания. Его тезисы легли в основу идеологии прогрессивно настроенных шляхты и горожан.

С. Будний активно призывал к ограничению феодального самовластия, равенству сословий перед законом. Он широко и доступно выражал свою позицию по поводу многих событий, происходящих в обществе.

С 1562 г. из-под его пера начали выходить сочинения на латинском, польском и старобелорусском языках, что стало важным шагом как в культурном развитии в целом, так и в развитии особенностей отдельных народов. Помимо этого С. Будний работал над переводом Библии, а позднее – над Новым Заветом со своими заметками и комментариями, что стало первой во всемирной литературе попыткой радикальной рационалистической критики Евангелия.

Будучи образованным человеком, он внес большой вклад в развитие белорусского языка и письменности. Даже на сегодняшний день, сотни лет спустя после его смерти, в его честь называются типографии, улицы, школы, библиотеки; воздвигаются памятники; высекаются надписи и портреты на мемориальных камнях. Спустя столько лет, после стольких изменений, люди все еще помнят и ценят огромный вклад, внесенный С. Будним в развитие того, что связывает наш народ.

### Список литературы

1. Сымон Будний. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://minoblturism.gov.by/istoricheskie-lichnosti/symon\\_budnyy/](http://minoblturism.gov.by/istoricheskie-lichnosti/symon_budnyy/). – Дата доступа : 04.04.2022.
2. Сымон Будний. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://works.doklad.ru/view/u9V5WHJxE.html>. – Дата доступа : 04.04.2022

*Шкель Иван Михайлович, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, vanekshkel@gmail.com*

*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*